



好不容易熬到“爽歪歪”的秋天,不少人却领教到“秋蚊猛于虎”的威力。近日,针对一则《关于开展全面消灭蚊子的建议》,国家卫健委答复称,将深入开展爱国卫生运动,探索环境友好、绿色可持续、经济适用的蚊虫防控技术,降低蚊虫密度水平。

不少人表示好奇,蚊子为什么一年到头“疯狂”攻击人类?假设把蚊子全部灭杀,彻底“赶出”地球行不行?

记者 于梅君



科研人员在广州建立了“绝育蚊子工厂”,开展“以蚊治蚊”研究。



研究人员将转基因蚊子卵盒放在美国佛罗里达群岛的选定地点。

秋蚊猛于虎,“全面灭蚊”可行吗

专家:有效控制种群数量更科学

1 秋后蚊子“嘴开花”? 其实叮人更狠了

老人们常说,“一入秋,蚊子嘴开花,就不叮人了”。秋后蚊子“嘴开花”,这是真的吗?北京市疾病预防控制中心消毒与有害生物防制所副研究员张勇介绍,形容“嘴开花”的蚊子,其实说的是雄蚊子,它们平时的配餐就是花蜜和果实,并不吸食血液。秋天气温降低后,雄蚊大多向室内迁移却不咬人,有人就误以为蚊子的嘴“裂成一朵花”,不会再叮人了。

实际上,“吸血鬼”都是母蚊子,入秋后叮人更狠,“馈赠”的大包又痒又痛。蚊子大军为啥不会因天凉而偃旗息鼓?

伦敦卫生与热带医学院实验室科学家发现,蚊子不喜欢酷暑和严寒,偏爱在15℃—30℃的天气出没。不过,到了秋冬也不会死去,而是养精蓄锐“过寒假”。

北京市疾控中心监测显示,蚊虫高峰期是每年的6月、7月、8月三个月。9月份蚊虫密度一般比8月低30%—40%。那么,为什么人们感觉入秋后蚊子咬人更凶了?

北京市疾病预防控制中心消毒与有害生物防制所助理研究员李静表示,很多人觉得秋蚊子叮人“毒”,那是因为母蚊子要在秋天来临后进行最后一次吸血产卵,所以攻击性会变得更强,并非毒性最强。

李静介绍,北方常见的蚊子,一种是淡色库蚊,另一种是白纹伊蚊,也就是我们常说的“花蚊子”。淡色库蚊可以成虫形态越冬,比较“毒”的花蚊子则以卵的形式越冬,当气温低于15℃时,它的卵开始滞育——停止发育,具有极强的抗寒抗旱能力。

以成虫形式越冬的淡色库蚊,则会在秋季拼命产卵,并保证卵能够存活。这最后的疯狂,要靠吸血来实现。只有饱餐后,雌蚊的卵巢发育了,才能顺利产卵。否则,卵的存活率很低。

专家称,可根据4个条件来判断蚊虫是否真正开始越冬:雄蚊开始消失;雌蚊开始不吸血;雌蚊体内出现脂肪体;雌蚊卵巢不发育。相反,当开始产生雄蚊,雌蚊开始吸血,体内开始出现脂肪体且卵巢开始发育时,则标志着蚊虫解除越冬状态,又开始新一轮的活跃期。

2 为对付可恶的毒蚊子 科学家们操碎了心

据世界卫生组织数据,在所有的害虫中,蚊子是第一大致命杀手,每年约72.5万人因蚊虫叮咬而死亡。除了疟疾,蚊子还会传播多种疾病:登革热、流行性乙型脑炎、丝虫病等。

既然蚊子是人们心目中的“公敌”,能否使用科技方法,让它们“断子绝孙”?最近,美国一家叫Oxitec的生物科技公司,完成了人类首次转基因蚊子的野外实验,这项成果发表在4月18日《自然》周刊上。

野生埃及伊蚊可携带登革热、寨卡和黄热病等病毒。这项研究,是通过改造雄性埃及伊蚊的基因,让其携带一种对雌性后代致命的基因片段。

研究人员将这种蚊子叫工程蚊,它们本身不会叮咬,只会与雌蚊交配。被交配的雌蚊虽然能怀上后代,但这些后代中的雌蚊,会携带致命基因片段,并在成年繁殖后代前死去;而雌性后代仍会携带这个致命基因,到处找雌蚊谈恋爱,从而将致命基因一代代传下去。这样,埃及伊蚊数量会越来越来少,最后绝种。

从2021年4月开始, Oxitec公司在佛罗里达群岛进行了这项试验。在7个月时间内,先后释放了近500万只基因改造后的雄性埃及伊蚊。监测发现,这些工程蚊只能在种群中持续存在两三个月,大约三代蚊子以后就消失了,也就是说,这群被工程蚊“感染”的蚊子,传播三代以后就灭绝了。不过,专家认为,这些研究还很有限,尚无法证实能不能阻断疾病传播。而且,有环保组织担忧,转基因蚊子具有不安全性。

还有科学家尝试通过有效控制蚊子种群的数量,来消灭病媒蚊。比如,不少专家关注的基于“沃尔巴克体”的疟疾病媒控制策略。“沃尔巴克体”

是昆虫体内的一种细菌,作用类似于蚊虫的一种“疫苗”,使疟疾病原体无法在蚊子体内生存,从而阻止蚊虫将疟疾传染给人类。

在广东,便有家全球最大的“蚊子工厂”——广州威佰昆生物科技有限公司。这里培育着“以蚊治蚊”的科技蚊,日产量可达500万只。这些蚊子体内都被注射了沃尔巴克氏体菌型,在交配后会导致雌蚊绝育。这些被放到野外的雄蚊不会叮咬人类,只会与野外的白纹伊蚊进行交配。放出的蚊子7天左右就会消亡,对环境不会造成太大影响。

白纹伊蚊是一种攻击性很强的蚊子,是登革热疫情的罪魁祸首。研究团队从2015年开始投放大规模培育的“绝育”蚊子。结果显示,持续两年,试验点比对照地点的野生蚊子,数量锐减90%左右。

清华大学医学院微生物与传染病学教授程功介绍,病媒蚊虫所携带传播的病毒有上百种,多数无有效疫苗和针对性治疗药物。为此,中国相关部门和科研团队,一直在加强病原生物防制工作和研究。科研团队提出一种通过皮肤微生物来调节宿主气味,阻断蚊媒病毒在自然界中快速传播的方法,后续研究还在进展当中。

3 “全面”消灭蚊子 对人类真的好吗

近日,一则“全面消灭蚊子”的建议引起各种争议。有人认为,蚊子是自然界和生态系统的一员,存在有其合理性;也有人认为,蚊子是害虫,应该“除之而后快”。哪种说法有科学依据?清华大学医学院微生物与传染病学教授程功表示,“我们希望消灭的,应该是作为疾病传播媒介的蚊子,也就是病媒蚊。”

全世界已记录蚊虫3600多种,这么多蚊子,造成威胁的主要是按蚊、库蚊和伊蚊三类,而且,“吸人血”的其实都是母蚊子。程功也表示,绝大多数蚊子对人无害,在生态循环系统中有关键作用。

事实上,每种生物都有天敌。夜莺一晚可捕食500只蚊子,一只蜻蜓一小时就可消灭800只蚊子,小鱼儿、蝌蚪能吃掉蚊子在水中的幼崽孑孓[ji é ju é]。而蚊子幼虫的食物主要是腐叶微生物,间接可以净化水源,如果蚊子消失,那水源就会失去部分净化能力。雄蚊子吸食植物汁液和花粉,间接也帮助了花粉传播。

在程功看来,与“全面灭蚊”相比,把有效控制蚊子种群的数量,作为控制传染病的一种策略更具有科学依据。

有专家指出,生态系统环环相扣,一个环节坍塌,都可能带来严重的生态后果。如果蚊子全部被灭杀,将产生多米诺骨牌效应,许多以蚊子为食的动物种群将减少。

此外,还有个很严肃的问题:我们人类真的有权决定某个物种的生死存亡吗?哪怕它是蚊子?



控制病媒蚊是科学家的目标

拍死一只越冬蚊,等于消灭千个“蚊二代”

知多一点

冬天一到,和人类“纠缠”了春夏秋三季的蚊子,是不是会消停一下?专家称,当温度低于一定限度时,蚊子往往会有一段生长发育暂停期。比如淡色库蚊,在“越冬”前,蚊子吸血后,血液不再用于繁殖后代,而是直接形成厚厚的脂肪体,就靠它挨过寒冬!

不过,蚊虫冬天不活跃,并不意味着蚊子军团“灰飞烟灭”,而是蚊子家族进行短暂“休整”。研究证实,越冬蚊的数量,

直接决定了第二年蚊虫的数量。越冬时,蚊子活动能力最弱,抵御能力最差,如果此时你对它们视而不见,待气温升到10℃—15℃时,蚊子复苏,就追悔莫及了!因此,灭杀越冬蚊,对于控制蚊媒传染病和蚊虫叮咬有着重要意义。

那么,你知道哪里是蚊子越冬的“安乐窝”吗?淡色库蚊喜欢比较潮湿、温暖、光线较暗且避风的地方。防空洞温度适宜且相对恒定,成为越冬蚊密度较高的

地方。此外,花房、空房屋、扶梯下、厕所、水斗下,也是蚊虫青睐的越冬场所。天花板、橱柜内、卫生间、床底或家具缝隙里,也是它们的藏身处。

地下建筑温度多在10℃以上,导致大部分蚊虫并不进入越冬状态,此时,淡色库蚊便会飞出越冬场所搜寻血源,这可能就是你大冬天盖着被睡觉,脸上还会被叮出一个大包的原因。

白纹伊蚊(花蚊子)多选择在各种容

器和废旧轮胎中以卵越冬,抗干扰能力很强。即使越冬卵冰冻或干燥时间长达5个月,如遇适当条件,仍可成功孵化。

中国农业科学院昆虫生态学博士张起恺指出,在蚊虫防控中有一个说法:杀灭一只越冬蚊,等于消灭1000多个“蚊二代”。虽然在寒冬,部分“老弱病残”蚊虫会丧生,但其繁殖和生存潜能仍很大。因此,消灭越冬蚊,可有效减少夏季蚊虫,预防登革热、乙脑等蚊媒传染病的发生。